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ΑΛΚΕΝΙΑ-ΑΙΘΕΝΙΟ Η ΑΙΘΥΛΕΝΙΟ

	Τάξη:


	B΄ Λυκείου 

	Γνωστικό αντικείμενο:


	Αλκένια- αιθένιο ή αιθυλένιο

	Μάθημα:


	Χημεία

	Διδακτική ενότητα:


	Κεφάλαιο 2:

Πετρέλαιο- Υδρογονάνθρακες



	Απαιτούμενος χρόνος:


	Δύο (2) Διδακτικές ώρες

	Απαιτούμενο λογισμικό εγκατεστημένο σε κάθε σταθμό εργασίας: MS Excel
Απαιτούμενο αρχείο σε κάθε σταθμό εργασίας: Αλκένια 

(φάκελος στο cd: ΑΡΧΕΙΑ EXCEL / Αλκένια)



Πληροφορίες

· Είναι εφαρμογή πάνω στο λογισμικό MS Excel.
· Η εργασία θα γίνει στο εργαστήριο υπολογιστών κατά ομάδες δύο ή τριών μαθητών έτσι, ώστε να εξυπηρετείται η συνεργατική μάθηση.

· Η δομή της δραστηριότητας περιλαμβάνει τα πεδία: 
1) αναφοράς με λεκτική περιγραφή και εισαγωγή της δραστηριότητας,
2) ερωτημάτων που προσπαθούν να οδηγούν στην επίτευξη των στόχων και στη λειτουργική σύνδεση περιβαλλόντων χαρτί-μολύβι, υπολογιστής-λογισμικό  με το μαθητή (διερευνητική μάθηση) και
3) ελέγχου με διαδικασίες αξιολόγησης των απαντήσεων με τη βοήθεια και του λογισμικού. 
Σχέση με το Αναλυτικό Πρόγραμμα

Τάξη B΄ Λυκείου – Γενικής  Παιδείας. Εναλλακτικοί τρόποι ένταξης:

1. Μπορεί να εφαρμοστεί πριν τη διδασκαλία της θεωρίας στην τάξη για πρώτη διερευνητική προσέγγιση του φαινόμενου και των υπεισερχομένων εννοιών. 

2. Μετά τη διδασκαλία στην τάξη για αποσαφήνιση και επιβεβαίωση, με διερευνητικό πάντα χαρακτήρα.

Προαπαιτούμενες γνώσεις: Aλκένια. αλκίνια, αλκοόλες αλκυλαλογονίδια, πολυαλογονοπαράγωγα
Ειδικοί   διδακτικοί   στόχοι
Στο τέλος της διδασκαλίας οι μαθητές πρέπει να μπορούν :

· Να συμπληρώνουν σωστά αντιδρώντα ή προϊόντα που λείπουν, από εξισώσεις αντιδράσεων. 

· Να προβλέπουν τα κύρια προϊόντα σε αντιδράσεις προσθήκης που πραγματοποιούνται παράλληλα.
· Να γενικεύουν τρόπους παρασκευής και ιδιότητες που ισχύουν για το αιθένιο, σε άλλα αλκένια όταν αυτό ισχύει.
Αναλυτική   περιγραφή

Δραστηριότητα 8.1

· Στην επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή άνοιξε το βιβλίο του Excel με το όνομα «Αλκένια». Στο παράθυρο «Προειδοποίησης ασφαλείας» που ανοίγει επέλεξε «Ενεργοποίηση μακροεντολών». Στο φύλλο «παρασκευές» που ανοίγει γράψε στα γαλάζια κελιά τους αριθμούς οι οποίοι αντιστοιχούν στις ενώσεις που λείπουν από τις εξισώσεις των αντιδράσεων παρασκευής αλκενίων. Όταν ο αριθμός είναι ο σωστός το γαλάζιο χρώμα και ο αριθμός εξαφανίζονται και στο ακριβώς από πάνω κελί εμφανίζεται ο χημικός τύπος της ένωσης. Στα τέσσερα πρώτα κελιά αντιστοιχούν τα αλκένια κατά σειρά αυξανόμενου σημείου ζέσεως που έχουν μέχρι τέσσερα άτομα άνθρακα και τα οποία παρασκευάζονται από πυρόλυση κλασμάτων πετρελαίου.

Στο τέλος κάθε εξίσωσης όταν αυτή είναι σωστά συμπληρωμένη εμφανίζεται ένα γελαστό προσωπάκι. Όταν οι αντιδράσεις που δείχνουν έναν τρόπο παρασκευής συμπληρωθούν σωστά εμφανίζεται το κείμενο που αναφέρει τα χαρακτηριστικά αυτού του τρόπου παρασκευής. Τέλος όταν όλες οι εξισώσεις του φύλλου έχουν συμπληρωθεί σωστά εμφανίζεται η βαθμολογία 100 στο τέλος των εξισώσεων. 

Οι χημικοί τύποι των ενώσεων που πρέπει να συμπληρώσεις και οι αριθμοί στους οποίους αντιστοιχούν οι ενώσεις αυτές φαίνονται στα κίτρινα κελιά στο δεξιό μέρος της οθόνης του υπολογιστή και στον παρακάτω πίνακα 1. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.
	Χημικός τύπος
	Αριθμός

στον

οποίο

αντιστοιχεί
	Χημικός τύπος
	Αριθμός

στον

οποίο

αντιστοιχεί

	H2O
	1
	CH3CH=CHCH3
	7

	CH3CH2CH2CH2OH
	2
	CH3CH=CH2
	8

	CH3CH2CH(OH)CH3
	3
	CH2=CH2
	9

	CH3CH2CH2CH2Cl
	4
	NaCl
	10

	CH3CH2CHClCH3
	5
	(CH3)2C=CHCH3
	11

	CH3CH2CH=CH2
	6


Αφού προσδιορίσεις με τη βοήθεια του προγράμματος στον υπολογιστή, τις ενώσεις που λείπουν στις αντιδράσεις συμπλήρωσε τα κενά στις παρακάτω χημικές εξισώσεις και στις αντίστοιχες προτάσεις που αφορούν τις παρασκευές των αλκενίων. 
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Κλάσματα πετρελαίου                                         CH2=CH2
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Κλάσματα πετρελαίου                                       CH3CH=CH2
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Κλάσματα πετρελαίου                                      CH3CH=CHCH3
1. Με πυρόλυση πετρελαίου παράγονται τα αλκένια που έχουν μέχρι τέσσερα άτομα άνθρακα.
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CH3CH2OH                              CH2=CH2   +   H2O
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CH3CH2CH(OH)CH3                            CH3CH=CHCH3    +   H2O
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Πυρόλυση


(CH3)2CHCH(OH)CH3                         (CH3)2C=CHCH3    +   H2O
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2. Τα αλκένια παρασκευάζονται με αφυδάτωση κορεσμένων μονοσθενών αλκοολών.
CH3CH2Cl   +    ΝαOΗ                                CH2=CH2   +   NaCl +   H2O
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CH3CHClCH3  +    ΝαOΗ                             CH3CH=CH2+    NaCl  +   H2O

CH3CH2CHClCH3   +   ΝαOΗ                              CH3CH=CHCH3   +   NaCl  +   H2O
(CH3)2CHCHClCH3   +   ΝαOΗ                              (CH3)2C=CHCH3   +   NaCl  +   H2O
3. Τα αλκένια παρασκευάζονται με αφυδραλογόνωση  αλκυλαλογονιδίων.
Δραστηριότητα 8.2

· Άνοιξε το φύλλο «προσθήκη» και κάνε τις ίδιες όπως προηγουμένως ενέργειες. Ισχύουν όλα όσα αναφέρονται στην παραπάνω δραστηριότητα με τη διαφορά ότι οι εξισώσεις τώρα αφορούν αντιδράσεις προσθήκης στα αλκένια. 

Οι χημικοί τύποι των ενώσεων που πρέπει να συμπληρώσεις και οι αριθμοί στους οποίους αντιστοιχούν οι ενώσεις αυτές φαίνονται όπως και στο προηγούμενο φύλλο στα κίτρινα κελιά στο δεξιό μέρος της οθόνης του υπολογιστή και στον παρακάτω πίνακα 2. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.

	Χημικός τύπος
	Αριθμός

στον

οποίο

αντιστοιχεί
	Χημικός τύπος
	Αριθμός

στον

οποίο

αντιστοιχεί

	CH3CHBrCH2Br
	1
	CH3CH(OH)CH3
	6

	(CH3)2CClCH3
	2
	CH3CH2CHClCH3
	7

	CH3CH2CH2CH2Cl
	3
	(CH3)2C(OH)CH3
	8

	CH3CH2CH3
	4
	(CH3)2CBrCH2Br
	9

	(CH3)2CHCH3
	5


Αφού προσδιορίσεις με τη βοήθεια του προγράμματος στον υπολογιστή, τα προϊόντα που λείπουν στις αντιδράσεις συμπλήρωσε τα κενά στις παρακάτω χημικές εξισώσεις.

1. CH3CH=CH2+ H2                      CH3CH2CH3

2. CH3CH=CH2+ Br2                                 CH3CHBrCH2Br
                                                             CH3CH2CHClCH3      92%     Κύριον προϊόν
3  CH3CH2CH=CH2+ HCl
                                                             CH3CH2CH2CH2Cl    8%      Δευτερεύον προϊόν

4.  CH3CH=CH2+ H2O                         CH3CH(OH)CH3
5.  (CH3)2C=CH2+ HCl                       (CH3)2CClCH3

6.  (CH3)2C=CH2+ H2O                             (CH3)2C(OH)CH3

7.  (CH3)2C=CH2+ Br2                                      (CH3)2CBrCH2Br
8.  (CH3)2C=CH2+ H2                                     (CH3)2CHCH3
Δραστηριότητα 8.3
· Στην εξίσωση που αναπαριστά την αντίδραση 3 φαίνονται και τα δυο προϊόντα τα οποία είναι δυνατόν να σχηματιστούν. Όμως το ένα σχηματίζεται κατά 92% και είναι το κύριο προϊόν ενώ το άλλο σχηματίζεται μόνο κατά 8%. Παρατήρησε με προσοχή με ποιόν άνθρακα έχει ενωθεί το υδρογόνο στο κύριο προϊόν. Στις εξισώσεις που αναπαριστούν τις αντιδράσεις 4,5 και 6 φαίνεται μόνο το κύριο προϊόν. Παρατήρησε και σε αυτές με ποιόν άνθρακα έχει ενωθεί το υδρογόνο. Με βάση τα παραπάνω συμπλήρωσε τα κενά στην παρακάτω πρόταση με τις λέξεις: ακόρεστους, ένωση, μόριο, περισσότερα, υδρογόνου.
Όταν ένα μη συμμετρικό μόριο προστίθεται σε μη συμμετρικούς ακόρεστους υδρογονάνθρακες, το κύριο προϊόν της αντίδρασης είναι αυτό που προκύπτει από την ένωση του υδρογόνου σε αυτό το άτομο του άνθρακα από τα δύο του διπλού με τα περισσότερα υδρογόνα. 

Η πρόταση αυτή ονομάζεται κανόνας Markonikov.
Δραστηριότητα 8.4

· Παρατήρησε με προσοχή τις σωστά συμπληρωμένες εξισώσεις των αντιδράσεων 2 και 7. Το διάλυμα του βρομίου σε τετραχλωράνθρακα που αντιδρά με τα αλκένια στις αντιδράσεις αυτές έχει χρώμα πορτοκαλί ενώ το βρομοπαράγωγο που παράγεται είναι άχρωμο. Με βάση αυτά απάντησε σύντομα στις παρακάτω ερωτήσεις:
8.4α) Ποιο είναι το οπτικό αποτέλεσμα που παρατηρείται όταν περίσσεια αλκενίου αντιδρά με διάλυμα βρομίου σε τετραχλωράνθρακα; 

Επέρχεται αποχρωματισμός του διαλύματος του βρομίου. 
8.4β)Πότε μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τις αντιδράσεις αυτές και με ποιο τρόπο; 

Όταν θέλουμε να διαπιστώσουμε αν μια οργανική ένωση είναι ή όχι ακόρεστη. Αν διαβιβάσουμε περίσσεια από την οργανική αυτή ένωση σε διάλυμα βρομίου σε τεραχλωράνθρακα και αυτό αποχρωματιστεί τότε η ένωση αυτή είναι ακόρεστη.
Δραστηριότητα 8.5
· Άνοιξε το φύλλο «πολυμερισμός» και κάνε τις ίδιες όπως προηγουμένως ενέργειες. Στο φύλλο αυτό εκτός από τα γαλάζια κελιά υπάρχουν και πράσινα. Αυτά αν ενεργοποιηθούν εμφανίζεται βελάκι από το οποίο ανοίγει λίστα. Διάλεξε από τη λίστα αυτή το όνομα του πολυμερούς και τις πιο συνηθισμένες τους χρήσεις. Αν η απάντηση είναι σωστή τότε αυτή εμφανίζεται με έντονα γράμματα κυανού χρώματος, το πράσινο φόντο εξαφανίζεται ενώ παράλληλα εμφανίζεται το γελαστό προσωπάκι. Η εμφάνιση της βαθμολογίας 100 στο κάτω μέρος του φύλλου όταν όλα έχουν συμπληρωθεί σωστά ισχύει και εδώ.
Οι χημικοί τύποι των ενώσεων που πρέπει να συμπληρώσεις και οι αριθμοί στους οποίους αντιστοιχούν οι ενώσεις αυτές φαίνονται όπως και στα άλλα δυο φύλλα στα κίτρινα κελιά στο δεξιό μέρος της οθόνης του υπολογιστή και στον παρακάτω πίνακα 3. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.

	Χημικός τύπος
	Αριθμός
στον

οποίο
αντιστοιχεί
	Χημικός τύπος
	Αριθμός
στον

οποίο
αντιστοιχεί

	CH2=CHCl
	1
	CH2=CH2
	4

	CH2=CHC6H5
	2
	CH2=CHCN
	5

	CH2=CHCH3
	3


Αφού προσδιορίσεις με τη βοήθεια του αντίστοιχου προγράμματος στον υπολογιστή, τις ενώσεις που λείπουν από τις αντιδράσεις, πολυμερισμού, τα ονόματα των πολυμερών και τις κυριότερες χρήσεις τους συμπλήρωσε τα διάστικτα παρακάτω.
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Δραστηριότητα 8.6
· Άνοιξε το φύλλο «καύση» και κάνε τις ίδιες όπως προηγουμένως ενέργειες. Στο φύλλο αυτό εκτός από τα γαλάζια κελιά υπάρχουν και πορτοκαλί. Βάλε σε αυτά τους κατάλληλους συντελεστές έτσι ώστε να ισοσταθμίσεις τις εξισώσεις με αυτά τα κελιά. Αν ο συντελεστής είναι ο σωστός το πορτοκαλί χρώμα εξαφανίζεται και στο κελί μένει ο σωστός συντελεστής. Πρόσεξε ότι στις περιπτώσεις που ο συντελεστής είναι το 1 πρέπει να τον βάλεις ώστε να εξαφανιστεί το πορτοκαλί χρώμα ενώ όταν είναι κλασματικός γράψε τον αριθμητή, μετά την πλάγια γραμμή (/) και τέλος τον παρονομαστή. Η εμφάνιση του γελαστού προσώπου σε κάθε σωστά συμπληρωμένη εξίσωση καθώς η βαθμολογία 100 στο τέλος υπάρχουν και σε αυτό το φύλλο.

Οι χημικοί τύποι των ενώσεων που πρέπει να συμπληρώσεις και οι αριθμοί στους οποίους αντιστοιχούν οι ενώσεις αυτές φαίνονται στα κίτρινα κελιά στο δεξιό μέρος της οθόνης του υπολογιστή και στον παρακάτω πίνακα 4.
ΠΙΝΑΚΑΣ 4.
	Χημικός τύπος
	Αριθμός

στον

οποίο

αντιστοιχεί
	Χημικός τύπος
	Αριθμός

στον

οποίο

αντιστοιχεί

	C
	1
	CO
	3

	CO2
	2
	H2O
	4


Αφού προσδιορίσεις με τη βοήθεια του προγράμματος στον υπολογιστή, τα προϊόντα και τους συντελεστές που λείπουν στις αντιδράσεις καύσεως συμπλήρωσε τα κενά στις χημικές εξισώσεις. και στην αντίστοιχη πρόταση παρακάτω. 

CH2=CH2   +   3 O2                       2 CO2   + 2 H2O
CH3CH=CH2   +   9/2 O2                       3 CO2   + 3 H2O
C4H8   +    6 O2                     4 CO2   +   4 H2O

C5H10   +   15/2  O2                     5 CO2   +   5 H2O

CνH2ν   +   3ν/2 O2                     ν CO2   +    ν H2O
γ. Καύση: Τα αλκένια καίγονται. Όταν η καύση είναι τέλεια παράγονται διοξείδιο του άνθρακα και νερό.
Κλείσε το βιβλίο του Excel με το όνομα «Αλκένια». Στο παράθυρο που ανοίγει και ρωτά αν θέλεις να αποθηκευτούν οι αλλαγές επέλεξε «όχι». 

Δραστηριότητα 8.7

· Για καλύτερη εξάσκηση στις παρασκευές και ιδιότητες, των αλκενίων συμπλήρωσε τα κενά στις παρακάτω χημικές εξισώσεις: 


1.  CH3CH2CH2CH2OH                          CH3CH2CH=CH2  +   H2O

2.  (CH3)3CCH2CH2OH                        (CH3)3CCH=CH2    +   H2O

3.  CH3CH2CH2CH2Cl + ΝαOΗ                              CH3CH2CH=CH2   +   NaCl  +   H2O
4.  CH3CH=CHCH3  + HCl                       CH3CH2CHClCH3

5.  CH3CH=CHCH3       + H2O                             CH3CH2CH(OH)CH3

6.  CH3CH=CHCH3      +   Br2                                    CH3CHBrCHBrCH3

7.  CH3CH=CHCH3      +   H2                                    CH3CH2CH2CH3
8.  C6H12   +   9  O2                     6 CO2   +   6 H2O
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